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1. Osnovni pojmi

Na kratko poglejmo, kaj ze vemo o mnozici naravnih in celih Stevil.

D Stevilo, Stevilka in Stevka

Stevilsko vrednost, ki jo imamo v mislih, imenujemo $tevilo. Ko $tevilo zapisemo
s simbolom, je to Stevilka. Simboli, ki jih uporabljamo za zapis Stevil, so stevke ali
cifre0,1,2,3,4,5,6,7,8in9.

A. Kosarkar Luka Don¢ic¢ ima na dresu kluba Dallas Mavericks napisano Stevilko 77.
Zapisana je z dvema enakima Stevkama 7.

B. Vse kosarkarje ekipe na parketu lahko prestejemo na prste ene roke. Teh je pet (5).

1. Zapisite svojo $tevilko ¢evlja, EMSO in hi$no $tevilko.

2. SsoSolcem oziroma soSolko zapisita danasnji datum ter vajina datuma rojstva.

Danasnji datum:

Moj rojstni datum:

Rojstni datum sosolca/sosolke:

b Desetizki zapis $tevil

Osnovna pravila za zapis Stevil z besedo

+ Glavne Stevnike do 100 pisemo skupaj (Sestnajst, petintrideset ...).
+ Stotice piSemo skupaj (sto, dvesto, devetsto ...).
+ Preostala Stevila piSemo narazen (dva milijona, dva tiso¢ petsto osemnajst ...).

Kristof Kolumb je odkril Ameriko leta 1492 (tisoc Stiristo dvaindevetdeset).

Za vsako Stevko v tej Stevilki je pomembno, na katerem mestu stoji. Prvo mesto na
desni pomeni enice, drugo po vrsti desetice, tretje tisocice, Cetrto deset tisocice ...
Stevilo 1492 je torej sestavljeno iz dveh enic, devet desetic, stirih stotic in ene tisocice.

Stevka 4 v Stevilki 1492 pomeni stiristo (400).



V desetiskem Stevilskem sistemu uporabljamo za zapis Stevil deset Stevk. V zapisu
Stevila je vrednost Stevke dolocena z mestom, na katerem se Stevka nahaja, zato je
pomemben vrstni red zapisa Stevk.

| et e Milijonice Stotisocice Desettisocice Tisodice Stotice Desetice Enice

: enote

Oznaka ............. M St .................... Dt .................. T ............... S .............. D ............. E ......
Vrednost ...... 1000000 ....... 100000 ............ 1 0000 ............. 1000100 ........... 101 .......
..... Zaplss

. potenco :  10° :  10° 10* 100 5 12 2 10 1
. Stevila 10 : : : : : :

3. Z besedami zapisite letnico letoSnjega leta.

4. Napisite Stevilko ban¢nega racuna na kartici ter Stevke na mestu enic, stotic,
tisoCic in desettisocic tega Stevila.

Stevilka rac¢una:

Stevilo enic:

Stevilo stotic:

Stevilo tisocic:

Stevilo desettisocic:

5. Dana so stevila 7,20, 72, 251 in 8327.

a) lzpisite Stevili, ki imata na mestu enic Stevko 7.

b) Izpisite Stevili, ki imata na mestu desetic stevko 2.

c) Katera Stevka je v trimestnem Stevilu na mestu stotic?

m Sodost in lihost

Soda stevila so Stevila, ki imajo na mestu enic Stevko 0, 2, 4, 6 ali 8.
Mnozico vseh sodih Stevil zapiSemo {2n, n € N}.

Liha stevila so Stevila, ki imajo na mestu enic Stevko 1, 3,5, 7 ali 9.
MnozZico vseh lihih stevil zapisemo {2n-1,n € N}



Zapisimo vsa

a) soda Stevila, ve¢ja od 841 in manjsa od 854: 842, 844, 846, 848, 850, 852.

b) liha Stevila, vecja od 197 in manjsa od 210: 199, 201, 203, 205, 207, 209.

6. Nastetih je nekaj Stevil. Pod¢rtajte vsa soda Stevila.
241,4322,540,377,2000, 784, 315

7. lzlistkov s Stevkami 0, 3, 4 in 7 sestavite vsa mozna dvomestna in trimestna liha
$tevila. Stevka 0 ne sme biti na prvem mestu.

Dvomestna Stevila:

Trimestna stevila:

m Predhodnik in naslednik stevila

Predhodnik naravnega Stevila n je za 1 manjse Stevilo, naslednik danega stevila n
je za 1 vegje Stevilo.

Stevilo 831 je predhodnik $tevila 832, 833 pa naslednik 3tevila 832.
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8. Dopolnite preglednico.

" Predhodnik / 2 9999
Stevilo 55
Naslednik 2 34601




b Zaokrozevanje stevil

V spletni trgovini stanejo hlace 26 evrov. Oce pravi, da hlace stanejo
priblizno 30 evroy, sin pa vztraja, da stanejo priblizno 20 evrov.
Kdo ima prav?

Iz spodnijih pravil vidimo, da ima prav oce.

Pravila zaokrozevanja

Stevilo lahko zaokroZimo na poljubno desetisko enoto.

Stevilo zaokroZzimo navzgor, ¢e je za mestom zaokroZitve $tevka 5, 6, 7, 8 ali 9.
Stevilo zaokroZzimo navzdol, &e je za mestom zaokroZitve stevka 0, 1, 2, 3 ali 4.
Med Stevilom in zaokroZenim $tevilom zapisemo simbol za priblizno vrednost =.

9, Zaokrozite stevilo 9835 na desetice, stotice in tisocice.

983%5=_. = 983%B=_ = 9835=

10. Nebotic¢nik Stolp federacije je visok 374 m. Novinar je objavil podatek,
da je visok priblizno 380 m. Ali je novinarjeva trditev matemati¢no pravilna?
Utemeljite odgovor.

11. Od leta 2010 je najvisja zgradba na svetu Burj Khalifa v Dubaju v ZdruzZenih
arabskih emiratih z visino 828 m. Zaokrozite to Stevilo na desetice.

828 =

12. Znana filmska igralka je kupila hiSo za 2745 350 evrov. Kupnino je zaokrozila na
milijonice. Obkrozite pravilno zaokrozeno vrednost.

(A) 2700 000 (B) 3000 000 (C) 2800 000

13. Dopolnite preglednico.

Zaokrozeno na

milijonice i stotisoCice i desettisoCice i tisoCice i stotice i desetice

© 12689233 | 13000000 | 12700000 | 12690000 i 12689000 i 12689200 : 12689230




Poimenovanje racunskih operacij

Sestevanje a + b — c
seStevanec seStevanec vsota
(sumand) (sumand) (suma)
Odstevanje a - b = c
zmanjsevanec odstevanec razlika
(minuend) (subtrahend) (diferenca)
Mnozenje a . b = C
mnozenec mnozitelj zmnozek
(faktor) (faktor) (produkt)
Deljenje a : b = C
deljenec delitelj koli¢nik
(dividend) (divizor) (kvocient)

Ce je rezultat iz iste $tevilske mnozice kot $tevili, reéemo, da je ra¢unska operacija
med Steviloma notranja.

14. IzraCunajte:

a) razliko, ¢e je odStevanec 83 in zmanjsevanec 172.

b) vsoto, ¢e sta seStevanca 231 in 507.

c) produkt, ¢e sta faktorja 31 in 46.

15. Dopolnite preglednico.

Deljenec Delitelj Koli¢nik
72 6
36 4

Vec vadim, bolje znam
1. Dana so Stevila 27, 44, 100, 122, 333 in 652.

a) Izpisite Stevila, ki imajo na mestu desetic Stevko 2.

b) Izpisite soda Stevila.

c¢) Trimestna Stevila zaokrozite na stotice.

¢) Najvecje Stevilo zapisite z besedo.

d) Katero Stevilo lahko zapisete s potenco Stevila 10?7

Zapisite ga s potenco Stevila 10.



2. lzraCunajte vsoto, razliko, zmnozek in koli¢nik parov Stevil.

.......................................................................................................................................................................................................................

Stevili Vsota Razlika Zmnozek Koli¢nik
156in 12
242in 22
315in3
3. Aliso izjave pravilne? Obkrozi DA ali NE.
a) Stevilo 11 je sestavljeno iz dveh enakih tevk. DA NE
b) Predhodnik Stevila 100 je 99. DA NE
c) Ce stevilo 3456 zaokrozimo na stotice, dobimo 3400. DA NE
¢) Stevili 202 in 27 sta sodi Stevili. DA NE
d) Predhodnik sodega stevila je liho Stevilo. DA NE

4, Zaokrozite Stevila.

* 5. Stevilo smo zaokroZili na tisocice in dobili 217 000. Zapidite najmanje in najvecje
mozno Stevilo, ki smo ga zaokrozili.

Najmanjse Stevilo: Najvecje Stevilo:



Naravna stevila so Stevila, s katerimi Stejemo. Ker ima vsako naravno Stevilo
naslednika, ni najve¢jega naravnega Stevila. Zato je naravnih stevil neskonéno

» Mnozica naravnih stevil N

mnogo.

N={1,23..}

Pri igri ristanc uporabljamo mnozico prvih desetih
naravnih stevil {1, 2,3,4,5,6,7, 8,9, 10}.

Za oznako ure potrebujemo mnozico prvih dvanajstih
naravnih stevil {1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12}.

Obe mnozici sta kon¢ni. Elemente kon¢ne mnozice vedno

lahko prestejemo.

2. Naravna stevila in racunanje z njim

Naravna $tevila lahko upodobimo kot tocke +1 41 +1 +1
na $tevilski premici. Stevilu 1 ustreza to¢ka, 00V VW V¥V
ki je za eno enoto oddaljena od izhodis¢a v * 1* ; il ; é ;
desno, Stevilu 2 tocka, ki je od izhodisca za
dve enoti oddaljena v desno ...
. Stevilo, ki ponazarja vas mesec rojstva, zapisite s $tevilko in z besedo ter ga
upodobite na Stevilski premici.
Stevilka: Beseda:
% % % % % % % % % % % % %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
2. Na Stevilskem traku s to¢kami upodobite:
a) naravna liha Stevila, manjsa od 7.
% % % % % % % % % % % % %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
b) soda naravna Stevila med 3in 9.
% % % % % % % % % % % % %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
¢) vsa naravna Stevila med vklju¢no 2 in vklju¢no 5.
% % % % % % % % % % % % %
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12



b Sestevanje

Ce dve naravni 3tevili sestejemo, spet dobimo naravno 3tevilo. Ra¢unska operacija
je notranja.

a+b=c

Pevka Maya je odprla nov profil na Instagramu. V prvem tednu ji je zacelo slediti 150
sledilcev, vdrugem tednu 281 novih in v tretjem tednu 3e naslednjih 519.

Izracunajmo, koliko sledilcev je imel njen profil v prvih dveh tednih.

150+ 281 =431 ali 281 +150 =431

Pri seStevanju lahko se$tevanca zamenjamo in dobimo isti rezultat.

Koliko sledilcev je imel Mayin profil po treh tednih?

(150 +281) + 519 =431 +519=950 ali 150 + (281 +519) = 150 + 800 = 950
Ker lahko naenkrat sestejemo le dve 3tevili, se pri seStevanju treh Stevil lahko

vprasamo, kateri dve sesteti najprej. Vseeno je, saj v vsakem primeru dobimo isti
rezultat.

3. Spretno izraCunajte vrednost izrazov.

a) 229+58+42=

b) 15+88+45+22=

4. Simon je prvi dan nabral 37 jabolk, drugi dan 44 jabolk in tretji dan 33 jabolk.
Koliko jabolk je nabral v vseh treh dneh skupaj?

5. Zan je pri pisnem se$tevanju naredil napaki. Opisi, kaj je naredil narobe.




Mnozenje

Ce dve naravni tevili zmnoZimo, spet dobimo naravno 3tevilo. Ra¢unska operacija
je notranja.
a-b=c

je izdelal trodelno omaro. V vsakem delu so 4 predali. Koliko predalov je v

omari?
3-4=12 ali 4.3=12
Pri mnozenju lahko mnoZenca zamenjamo in dobimo isti rezultat.

Matej bo v vsak predal pospravil 2 Skatli. Izracunajmo, koliko bo vseh Skatel v
omari.

(3:4)-2=24 ali 3-(4-2)=3-8=24

Ker lahko naenkrat zmnozimo le dve Stevili, se pri mnoZenju treh Stevil lahko
vprasamo, kateri dve zmnoziti najpre;j.

Tudi v tem primeru rezultat ni odvisen od tega, kateri dve Stevili zmnozimo pre;j.

B. Tian je kupil 8 zvezkov po 2 evra in 7 pisal po 2 evra. Izracunajmo, koliko je placal
za Solske potrebscine.

8-2+7-2=16+14=30 ali 8+7)-2=15-2=30
Ker sta ceni zvezka in pisala enaki, lahko rezultat (konéno ceno) dobimo na dva nacina.

« Mnozimo vsakega od seStevancev z mnoziteljem in potem seStejemo zmnozka.
 Najprej izracunamo vsoto in jo potem mnozimo z mnoziteljem.

. Spretno izraCunajte izraze.

a) 8-52=
b) 19-4.25=
¢) 50-15-2-6=

€) 17-8+17-9=

7. Dijaki in dijakinje so odsli na konc¢ni izlet s tremi avtobusi. Na vsakem avtobusu je
bilo 24 deklet, 23 fantov in 3 profesorji. Koliko oseb je odslo na koncni izlet?




Pravila racunanja, ki smo jih spoznali na primerih in veljajo za vsa Stevila, so osnovni
ra¢unski zakoni.

Osnovni racunski zakoni

Zakon o zamenjavi seStevancev a+b=b+a

Zakon o zdruzevanju seStevancev (a+b)+c=a+(b+c)
Zakon o zamenjavi mnozencev a-b=b-a

Zakon o zdruzevanju mnozencev (@a-b)-c=a-(b-c)
Zakon o razc¢lenjevanju (a+b).-c=a-c+b-c

Ce zakon o raz¢lenjevaniju preberemo v obratnem vrstnem redu, dobimo pravilo
za izpostavljanje skupnega faktorja:

a-c+b-c=(a+b)-c

w Stevilski izrazi

Pri racunanju vrednosti Stevilskih izrazov moramo paziti na vrstni red racunskih
operacij.

MnozZenje ima prednost pred seStevanjem.
Ce so v izrazu oklepaji, najprej izratunamo vrednost izrazov v oklepajih.

A. Izra¢unajmo vrednost Stevilskih izrazov.
Paziti moramo na vrstni red racunskih operacij.

7-3412+16-5= 2+1-3(2+4(3+2-2(5+M))):
=21+12+80= =2+1-3(2+4(3+2- 21))

=24+1-

U)

=113 —2+1- (32+4(3+84)=
( 487)
3(2+

=2+1-

=2+1-3-350=

=2+1050=
= 1052

B. Izracunajmo (12 + 5) - 7 na dva nacina.
(1245)-7=17-7=119
(124+5)-7=12-7+5-7=84+35=119

1



8. lzraCunajte.
a) 800+22+20=
b) 44 +(55+99) =
¢ 7+3-10=
€) 22:2+15-4=
d) 63+(12+3-9) =
e 4-(1+6)+(19+11)-3=

f) 102-5+3-(7+3-4+1)=

g) 54+6)-(3+3:-3)=

h) 10+6-2+3)+8+15+(1+2+7)-9) =

i) 20+10)-(5+3+6-2)+45+4(6+2-(7+1)+2-4=



Vec vadim, bolje znam

1.

IzraCunajte, kot kaze primer.
24+17+46+33=(24+46) + (17 + 33)

a) 35+58+12+75=

=70+50=120

b) 51+82+29+18=
c) 108+54+42+46=

¢) 123+356+ 644+ 877 =

. lzraCunajte, kot kaze primer.

5:13-4=(5-4)-13=20-13 =260
a) 2-18-5=

b) 5-28-2=

c) 25-31-4=

¢) 50-71.2=

d) 125-3-8=

Izracunajte.

a) 4+7)3+11)=

c) 3:6+(13+31)(5+3)=

d) 53+72+9)+43B3+1)) =

b) 2-4+2+12)(1+9) =

€) 32+(5+7)(3:-8+2)+2-12=

e) 8+7(6+5@4+3(2+1))=

13



. Po besedilu zapisite izraz in izracunajte njegovo vrednost.

a) Vsota stevil 5in 9.

b) Produkt stevil 48 in 7.

c) Za7 povecano Stevilo 12.

v

¢) Sedemkratnik stevila 12.

d) Trikratnik Stevila 11 zmanjsajte za 15.

e) Produkt stevila 7 in vsote stevil 3in 10.

f) Produkt vsote stevil 12 in 23 ter vsote sStevil 25 in 8.

;E 5. Resite besedilne naloge.

a) Zaporedno smo vezali tri upornike z upornostjo 100 Q, 120 Q in 150 Q.
Koliksna je nadomestna upornost vezja, e se vrednosti uporov sestevajo?

b) V pekarni so nakupili zaloge za naslednji mesec. Kupili so osem
10-kilogramskih vre¢ bele moke, Sest 10-kilogramskih vre¢ polbele moke, pet
8-kilogramskih vre¢ koruzne moke ter eno 5-kilogramsko vreco ajdove moke.

0
y% Koliko znasa skupna masa kupljene moke?
‘ (V)

R o c) Na kmetiji bodo opravili obvezno cepljenje goveda. Cepljenje poteka dvakrat
v razmiku 3 tednov. Koliko odmerkov cepiva bo skupno prejelo 82 krav?

€¢) Manija bo sebi in prijateljici pobarvala lase. Za eno barvanje potrebuje 60 ml
barve in 12 ml razvijalca. Kolik$na je skupna kolicina barve in razvijalca za obe?

d) Tone in Mirko bosta opravila se¢njo in spravilo lesa. Koliko kubi¢nih metrov
lesa bosta spravila, ¢e je v gozdu 32 m? listavcev in 21 m3 iglavcev? Bo za
prevoz tega lesa zadostovala ena voZnja vlacilca s tovorno prostornino 55 m3?

e) Kajina omara ima 3 velike predale - vsak ima po 2 roaja in vsak rocaj je
pritrjen s 4 vijaki — in 4 majhne predale — vsak ima po en rocaj in vsak rocaj je
pritrjen z 2 vijakoma. Koliko vijakov so potrebovali za pritrditev rocajev?

f) Marcel je prvi dan prebral 87 strani knjige, drugi dan 20 strani ve¢ kot prvi, tretji dan
pa 15 strani vec kot drugi dan. Koliko strani knjige je prebral Marcel v treh dneh?

.. 6. Izracunajte vrednost izraza.

a) 2:3+46:2)+3-(2-(5+3)-2)-4 b) 3-:1+4:3)-2+(4-6+1)-2

¢ 4-3)-2+(1+1)-1+3+5-3 € 2-(2+3)+(1+52+(1+2+7)+2)
d) 32+5(6+7)+2(7+6(2+5))+1 e) 4+2-3+5((7+1)O+1)+2-10)

f) 4-(1+6)+(19+11)-3 g) 102-5+3-(7+3-4+1)

h) 54+6)-(3+3-3) i) 10+6-2+3)+@B+15)+(1+2+7)-9)
j) 20+10-(5+3+6-2)+45+4(6+2-(7+1))+2-4



3. Cela stevila in racunanje z njimi

b Negativna sStevila

V okolici Ko¢evskega Roga je bila povpre¢na izmerjena jutranja temperatura zraka
septembra 16 °C, oktobra 9 °C, novembra 5 °C, decembra 0 °C, januarja -10 °C,
februarja se je dvignila na -8 °C in marca na -5 °C.

|z zgoraj zapisanih podatkov o povprecni temperaturi lahko ugotovimo, da nekatera
Stevila niso naravna.

Temperature, ki smo jih izmerili, upodobimo na Stevilski premici.

¢t —F—+—"F—"F—¢—+—F—"F—"F——F+—"F—"F+—¢+—"F—"F+—"F—"F—"F—++P>
-0-9-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 456 7 8 9101112131415 16 17

Pomislimo, kje vse v vsakdanjem Zivljenju $e sreCamo negativna Stevila.

A. Ce smo porabili ve¢ denarja, kot ga imamo
na ban¢nem racunu, se nam izpise negativno
stanje (v rde¢em). Toliko denarja moramo potem
naloziti na racun, da smo v stanju nic.

June 20, 2022

WALMART #1132
Charlotte, NC

-$150.00

-$100.00

June 17, 2022

B. Ko smo na nadmorski visini 0 m, se
moramo do gladine Mrtvega morja
spustiti Se za 422 m. Nadmorska
viSina mrtvega morja je namrec
-422 m.

C. Nekatere stavbe imajo tudi kletne etaze.
V dvigalu so etaze pod pritli¢Gjem
oznacene z negativnimi Stevili.

C. Trgovine nas z letaki v Zivahnih
barvah opozarjajo na znizanje cen in
vabijo k nakupu.

15



D. Za zapis Stetja let v davnini lahko uporabljamo ve¢ nacinov: pr. Kr. (pred
Kristusom) in pr. n. $t. (pred nasim Stetjem). Lahko pa zaradi bolj nazorne
predstavitve na ¢asovni osi pred letnico napisemo minus.

Tales Pitagora Evklid

=N

s

f

L

-365
L 1 1 . —e 1 1 1
-600 -500 -400 -300 -200 -100 0

Kot smo videli, mnozica naravnih $tevil ne zados¢a v vsakdanjem zivljenju, zato jo
razSirimo na mnozico celih stevil.

Stevilo 0
negativna Stevila i pozitivna Stevila
- >
1 1 1 1 1 1 1 1 1
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

Izhodisce je slika Stevila 0. Vsa naravna Stevila {1, 2, 3 ...} so po novem pozitivna cela
Stevila. Z zrcaljenjem njihovih slik preko izhodis¢a dobimo tocke, ki so upodobitve
negativnih celih stevil {-1,-2, -3 ...}

Mnozica celih Stevil je unija (U) mnozice negativnih celih Stevil (Z ), mnozice, ki
vsebuje Stevilo 0, in mnozice pozitivnih celih Stevil (Z+).

Z=7"U{0tU Z*
Mnozico lahko predstavimo tudi z nastevanjem elementov.
Z={..-3,-2,-1,0,1,2,3 ...}
Mnozica pozitivnih celih Stevil je enaka mnozici naravnih Stevil (Z* = N).
Stevilo 0 ni niti pozitivno niti negativno.

Mnozica naravnih Stevil je podmnozica mnozice celih stevil: N C Z.

cO



1. Zapisite s stevilko in predznakom + ali -

a) Dvig 50 evrov na bankomatu.

b) Polog 120 evrov na ban¢ni ra¢un.

¢) Popust v visini 30 %.

¢) Podrazitev za 20 %.

d) Starogriki matematik in filozof Pitagora se je rodil leta 570 pr. n. st.

e) Slovenski matematik Jurij Vega se je rodil leta 1754.

f) Najvisje leZzece mesto lezi v Peruju na 5100 m nadmorske visine.

g) Januarja se je temperatura spustila za 12 °C pod ni¢lo.
2, ZapiSite vsa cela Stevila, ki lezijo med:

a) -8in 3.

b) -18in-11.
3. Zapisite:
a) najvecje negativno celo Stevilo.

b) najmanjse sodo pozitivno celo 3tevilo.

9 Nasprotno stevilo

Stevili, ki se ¢ez 0 preslikata drugo v drugo, imenujemo nasprotni stevili.

-5 je nasprotno Stevilo Stevilu 5.
| | | | | |
I I I I I I

-5°C 0

5 je nasprotno Stevilo Stevilu -5.

>

4. Dopolnite preglednico.

.............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................
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. Na Stevilski osi poiscite nasprotna Stevila Stevilom: 2, -5, 1 in -6. Pare nasprotnih
Stevil oznacite z enakimi barvami.

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I

-10 -9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10

w Absolutna vrednost

Poglejmo, koliko se temperaturi -5 °Cin 5 °C razlikujeta od 0 °C oziroma koliko sta
sliki Stevil -5 in 5 oddaljeni od izhodisca.

- 1

-5°C 0°C 5°C

Ugotovimo, da sta obe sliki enako oddaljeni od izhodis¢a, in sicer za 5 enot.

Oddaljenost slike stevila a od izhodis¢a na Stevilski premici imenujemo absolutna
vrednost Stevila a.

Absolutna vrednost katerega koli celega Stevila, razen $tevila 0, je vedno
pozitivna.
|+a|=a,a>0 |-al=a,a>0 [0]=0

Nasprotni Stevili imata enako absolutno vrednost, saj sta njuni sliki na stevilski
premici enako oddaljeni od slike Stevila 0.

6. Dopolnite preglednico.

Stevilo P o5 —19 0

L S S S PPN ST S

. Absolutna vrednost Stevila i3 205 f-12000

7. Primerjajte po velikosti. Vstavite znak >, < ali =.

1 N R TI  SE



m Primerjanje in urejanje celih stevil

pri Sportni vzgoji skakali v daljino. Bor je skocil 175 cm, Blaz 177 cm, Nace

180 cm, Nik 170 cm, Klemen 171 cm, Jure 181 cm, Matevz 182 cm in Jernej 173 cm.

g Sz
a

Blaz je skocil dlje od Bora, ker je 177 - 175=2> 0.
Nikov skok je bil krajsi od Matevzevega, ker je 170 - 182=-12< 0.
Uredimo dolzine skokov po vrstnem redu od najdaljSega do najkrajsega skoka:

182cm>181cm>180cm >177cm>175cm > 173 cm > 171 cm > 170 cm.

Dve celi Stevili lahko primerjamo med seboj, zato so cela stevila urejena po

velikosti.
a > b natanko tedaj, ko jea-b> 0.
a < b natanko tedaj, kojea-b<0.
a = b natanko tedaj, kojea-b=0.
Velja tudi:

vsako negativno Stevilo je manjse od Stevila 0 in od vsakega pozitivnega Stevila,

izmed dveh negativnih Stevil je manjse tisto, ki je od Stevila 0 bolj oddaljeno oz.
ki ima vecjo absolutno vrednost.

8. Primerjajte po velikosti. Vstavite znak <, > ali =.

333 3333 =111 -112 212 211
-12 0 =15 -25 -(=3) 3
-1234 +(+1234) |-8| 8 -|+16| +|-16]

9. Uredite Stevila po velikosti od najmanjsega do najvecjega.

a) -111,111,-1111,11111, 11, -11
b) 235,0,512,-125,-123,-213,555
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10. Katera Stevka se skriva pod packo, ¢e ves, da je trditev pravilna? Zapisite vse
mozne resitve.

a) 1257 =5< 12555

b) -312>-37 2

¢) 555<55 5

B Racunske operacije v mnozici celih stevil

./\%i naravnih Stevil od Stevila 5 ne moremo odsteti Stevila 6, ker je 1 najmanjse

naravno stevilo.

Ker mnozica celih Stevil vsebuje tudi vsa negativna Stevila, omejitev pri odstevanju
ni ve¢. Od poljubnega celega Stevila lahko odstejemo katero koli celo Stevilo in je
rezultat spet celo Stevilo.

Odstevanje v mnozici celih Stevil je notranja racunska operacija.

Odstevanje je pristevanje nasprotne vrednosti: a — b = a + (-b).

Kaj lahko povemo o deljenju v mnozici celih tevil? Ali je deljenje v mnozici Z
notranja racunska operacija?

Ce delimo na primer $tevilo 20 s 5, dobimo rezultat 4. Takoj pa najdemo primer
(20:6), ko se »deljenje ne izide«. 1z tega zaklju¢imo, da deljenje ni notranja ra¢unska
operacija v mnozici celih Stevil.

V mnozici celih Stevil lahko izvajamo tri notranje raCunske operacije, in sicer
seStevanje, odstevanje in mnozenje.

Za seStevanje in mnozenje v mnozici celih Stevil velja pet osnovnih racunskih
zakonov (zakon o zamenjavi seStevancev in mnozencev, zakon o zdruzevanju
seStevancev in mnoZencev ter zakon o raz¢lenjevanju).

w Sestevanje in odstevanje celih stevil

Vsota dveh pozitivnih celih Stevil je pozitivno celo Stevilo.

@ (+234) + (+1256) =234 + 1256 = 1490



Vsota dveh negativnih celih Stevil je negativno celo Stevilo, ki ga izra¢unamo tako,
da seStejemo njuni absolutni vrednosti in rezultatu pripiSemo minus.

./\ z(234)(—1 256) =-234 - 1256 = —(234 + 1256) =-1490

-234) +

Predznak vsote pozitivhega in negativhega Stevila je enak predznaku po absolutni
vrednosti vecjega Stevila.

@ A. (-234) + (+1256) =-234 + 1256 = +(1256 - 234) = 1022

[l ]
=
.
[ e
@ Preizkusi zdaj!

B. (+234) 4+ (-1256) = 234 - 1256 = —(1256 — 234) = -1022

Vsota poljubnega celega Stevila a in Stevila 0 je Steviloa: a + 0 = a.

Stevilo 0 je nevtralni element za seitevanje.

@ ~234+0=-234

Vsota dveh nasprotnih celih Stevil je enaka 0: a + (-a) = 0.

God ) ™

@ 11. Sestejte oziroma odstejte.

a) 13-34= b) -18+63 =

c) -210-460= €) -105+45 =

12. Odpravite oklepaje in sestejte oziroma odstejte.

a) -134-(-134) =

b) (-321) +(-322) =

o (-51)-(-52)=

€) (+3254)+(-5142) =

d) (+745) + (+251) =

e) 0+ (-3456)=

f) 4567 + (-4567) = 21




13. lIzracunajte vrednost izrazov.

a) (-234) - (-453) + 0+ (+673) — (+938) =

b) -12+15-34+37-45+48=

14. Preverite, ali so rezultati pravilni. Napacne popravite.
a) -22+17+5=0
b) 208-394=-114
c) 256+44-125-275=100
¢) +105-110+95-100=-10
d) (-2096) - (+1234) - (-3250) = -6580

15. Ines je dobila za rojstni dan 500 €. Kupila si je elektri¢ni skiro, ki je stal 384 €.
Starsi so zahtevali, da se vpise v tecaj varne voznje, ki stane 75 €, in da si kupi
Celado, ki stane 67 €. Ali je Ines dobila dovolj denarja, da bo lahko izpolnila obe
zahtevi starSev? Odgovor utemeljite.

b Mnozenje celih Stevil

Zmnozek dveh pozitivnih ali dveh negativnih celih Stevil je pozitivno Stevilo.

A. (+72)-(+13)=72-13=936

B. (-72)-(-13)=72-13=936

Zmnozek pozitivnega in negativnega celega Stevila je negativno Stevilo.

- (-31)=-27-31=-837

B. (-27)-(+31)=-27-31=-837
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Zmnozek poljubnega celega stevila a s Stevilom 0 je enak 0.

a-0=0

@ ~234.0=0

Zmnozek poljubnega celega 3tevila a in Stevila 1 je 3tevilo a. Stevilo 1 je nevtralni
element za mnozenje.
a-1=a

- 234-1=-234

Zmnozek poljubnega celega Stevila a in Stevila -1 je nasprotno Stevilo -a.

a-(-1)=-a

-234-(-1)=234

Znak minus ima trojni pomen. Je

znak za ra¢unsko operacijo odstevanja,
.« predznak negativnega Stevila,
« oznaka za nasprotno vrednost danega Stevila.

16. lzraCunajte.
a) 7-(-8) =
b) (-68)-(+6) =
o (-17)-(-39) =
€) (-345)-0-16=
d) 2356-(-1) =
e) 792-(-368) =
f) (-4)-(-234).(-25)=
g) 1:(-2)-(-3)-(-4)-5-(-6) =
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17. lzraCunajte.

a) (-2)(-2)(-2)(-2) =

o (-2)(-2)(-2)(-2)(-2) =

Kaj ugotovite glede na Stevilo enakih faktorjev?

b) (-2)(-2)(-2) =

¢ 2)-2)(-2)(-2)(-2)(-2) =

w Stevilski izrazi

Pri raCunanju s Stevilskimi izrazi moramo upostevati vrstni red racunskih operacij.

. Cevizrazu nastopajo se$tevanje, oditevanje, mnozenje in deljenje, najprej
mnozimo in delimo, nato seStevamo in odstevamo.

- Ce so v izrazu oklepaiji, najprej izratunamo izraz v oklepaju.

A. 2-4-6-8=8-48=-40

B. 60+3-2-24=60+6-24=66-24=42

C.6-6-(13-22)+(-2)=6-6-(-9)-2=6+54-2=60-2=58

18. Izracunajte.

a) 456+ (1267 + 23) =

¢ 2-(-8)-3-(-9)=

d) -5+3-(-18+3-6)=

24

b) 112 +224-(40-37+146) =

€) 32+8-(17-25)=

&) (-(-2:(-3)+7)-(-2)=




19. IzraCunajte.

a) 8:(-7)-5-(16-6-(-8)) - (-9-6) =

b) -5+53-(-18)+3-(-6)) =

c) 7-(15-18)-(56-52)-(89-94) =

€) 8-5:(-7)-(-9+6-3)):(-4-3-(-1) =

d) 77-235-23-(13+22-(378-459)-120) =

Vec vadim, bolje znam

1. Alja Zeli kupiti Sportne copate, ki stanejo 156 evrov.V denarnici ima 125 evrov.
Ali si lahko privosci nakup? Odgovor utemeljite.
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Nasprotno stevilo Absolutna vrednost Stevila

3. Zapisite absolutne vrednosti danih Stevil.
= [-102]= —-[-23| =
4, Zapisite vsa Stevila, katerih absolutna vrednost je enaka:

k. 1M 55:

5. Primerjajte po velikosti. Vstavite znak <, > ali =.

a) 4044D4404 b) —2894D—2984 <) 0D—206
¢) |—15|D15 d) —(+2353)D|—2353| e) —(—1234)D+(+1234)

6. Uredite Stevila po velikosti.

a) -9865, -9886, -9985, —-9866, -9888, -9968

b) 707,70,-712,725,-721,-713,777

7. lzraCunajte.

125+ (-25)=_ 125-25=
25+ (-125)=_ -125-25=
-25+(-125)=__ 25-125=
-125+(-25)=___ -25-125=

V katerih primerih so rezultati enaki? Obkrozite jih z enako barvo.
8. Obkrozite ¢rko P pred pravilno izjavo in ¢rko N pred nepravilno izjavo.
P N Produkt pozitivhega in negativnega Stevila je negativno Stevilo.
P N Vsota dveh negativnih stevil je negativno Stevilo.
P N  Produkt sedmih negativnih faktorjev je pozitivno Stevilo.
P N

Produkt -3 - (-2) - (-1) - 0 je negativno Stevilo.
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;B 9. Izracunajte.

a) -156-83 b) -125+325-15

c¢) -52+(-36)-15 €) 152-512+(-325)

d) (-2345) - (-6528) - (+1953) + (-2949) e) (-100) - (-100) + 100 - (+100)

.. 10. lzraCunajte.

- a) 125-(-26) b) (-23)-(-132)
o) (-23)-(-50)-(-2) €) (-15)-(=7)-(-45)-(-6)
d) (-1)-(+3)-(-4)-(+25)-(-1)-5-(-2) e -1)-1)-)-1)-+1)-(=1)

gj 11. Redite besedilne naloge.

a) Sestri Petra in Spela sta pekli piskote. Spela je naredila 64 piskotov, Petra pa
88 piskotov ve¢ kot Spela. Koliko piskotov je naredila Petra?

b) Prijatelja Mark in Maj igrata koSarko »ena na ena«. Maj je dosegel 32 tock,
Mark pa dvakrat ve¢ tock od njega. Koliko tock je dosegel Mark?

¢) Vtrgovinah zigracami Pik in Pok so prodajali lego kocke. Trgovina Pok je pred
bozi¢nimi prazniki prodala 22 kompletov lego kock manj kot trgovina Pik, ta
jih je prodala 151. Koliko kompletov lego kock so prodali v trgovini Pok?

¢) Klemen je zbiratelj avtomobilckov. ite 5% e <y T ?

Na sliki je le del njegove zbirke. T 600 e G DO o o
Koliko avtomobil¢kov je na Do T g o == Ry
sliki? Zapisite izraz, s katerim chap T iy gy o T
bi najhitreje izracunali stevilo 4By T . S, oo B
avtomobilckov. —_— g G ey

d) Na spodnijih slikah so prikazane vrtavke. Vsaka vrtavka ima Stiri lezaje.

+ Koliko lezajev imajo skupaj vrtavke na prvi sliki in koliko na drugi sliki?

+ Koliko lezajev je na obeh slikah skupaj? Zapisite izraz in izraCunajte njegovo
vrednost.

e) Nace ima v zbirki znamk petkrat ve¢ znamk kot Bine in Tine skupaj. Bine ima
251 znamk, Tine pa ima tri komplete po 21 znamk, stiri komplete po 12 znamk
in 2 kompleta po 20 znamk. Koliko znamk ima Nace?

f) Maja je imela na banc¢nem ra¢unu 675 evrov. Preko trajnika je poravnala
poloznico za elektriko v visini 112 evrov. Na razprodaji je kupila za 180 evrov
oblacil in jih placala z ban¢no kartico. Preko spletne banke je poravnala racun
za zavarovanje avtomobila v visini 450 evrov in racun za mobilni telefon v
visini 45 evrov. KolikSno je stanje na njenem ban¢nem racunu po teh izdatkih?
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g) Gladina Mrtvega morja leZi na nadmorski visini ~422 m. Njegova najvecja globina
znasa 378 m. Izra¢unajte nadmorsko visino najnizje tocke Mrtvega morja.

h) Preden je oce kupil nov racunalnik, je imel na ban¢nem ra¢unu 1020 evrov. Po
nakupu racunalnika je imel na racunu 150 evrov »minusa«. Koliko je placal za
racunalnik?

i) Frizerski salon Skarje je na koncu leta delavcu in dvema delavkama izplacal
1860 evrov nagrade za delovno uspesnost. Delavec je prejel 681 evrov, ena od
delavk pa 452 evrov. Koliko nagrade je prejela druga delavka? Zapisite izraz,
izraCunajte njegovo vrednost in odgovorite na vprasanje.

j) Najvedja slovenska mesta po Stevilu prebivalcev so Ljubljana, Maribor, Kranj in
Celje.V letu 2016 je imela Ljubljana 279 631 prebivalcev, Maribor 94 370, Kranj
38 000 in Celje 37 787 prebivalcev. Odgovorite na vprasanja:

« Zakoliko je bilo Stevilo prebivalcev v Ljubljani vecje kot v Kranju?

« Zakoliko je bilo stevilo prebivalcev v Mariboru vecje kot v Celju?

+ Zakoliko je bilo stevilo prebivalcev v Celju manjse kot v Ljubljani?

« Zakoliko je bilo stevilo prebivalcev v Kranju manjse kot v Mariboru?

k) Vesna si zeli kupiti nov mobilni telefon, zato pomaga mami v kozmeti¢nem
salonu. Za vsako uro dela dobi 7 evrov. Prvi teden je delala 25 ur, drugi teden
pa 36 ur. Koliko denarja je zasluzila?

- Obkrozite izraz, ki ne ustreza besedilu.
7-25+ 36 7-25+7-36 7 - (25 + 36)

« Nov mobilni telefon, ki si ga Zeli Vesna, stane 350 evrov. Ali je zasluZzila
dovolj denarja?

I) Leta 1565 so v Svici izdelali prvi svin¢nik. Koliko let je minilo od tedaj?

m) Govedo potrebuje vsak dan poleg druge hrane Se 14 kg sena. Za koliko dni bo
zadosc¢alo 3402 kg sena, Ce je v hlevu 9 krav?

n) Ob koncu 3olskega leta je bilo pri pouku 490 dijakov, na praksi pa trije oddelki
tretjega letnika srednjega poklicnega izobrazevanja. V vsakem oddelku je bilo
22 dijakov. Koliko dijakov je vseh dijakov?

12. Dopolnite izjave.

a) Vrednost Stevilskega izraza brez oklepajev izracunamo tako, da najprej

in , hato in

b) Vsota dveh nasprotnih celih stevil je

¢) Vsota pozitivhega in negativnega Stevila je ali

€) Rezultat pri odStevanju imenujemo

d) Za in velja zakon o zamenijavi.
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QD 13.

14.

15.

IzraCunajte vrednost izraza.
a) 35-17-74+3-26+5-0 b) 23-(14-7+9)- 17 +1

c) 213+(13-(7-12)-25+191) € 2+(3-(7-2)-5+1)-4

d) (-113) +(+211)-33 e) -45+(-23) + (+115)

f) (73+45)-25+28-(23+49) g) (+325) +55-(-37)

h) (-233) - (-554) + (-455) - (+556) i) 27 —35(-84) -37(45+ 78-59) - 755

j) 2+5:3-(-4)(-6)+3(-1+3)+2 k) -12+5(3 —(-4)(-6) + 3(-1+13)) + (-2)

Izracunajte vrednost izraza, ki vsebuje absolutne vrednosti.

a) [-3[+2-[-5] - |3 |[+5] =

b) |-31| - |-2| - |-15| + |-71| - |-23| =

o (-5]-[-13]+3-|-11))-|]-21| =

Po besedilu zapisite izraz in izracunajte njegovo vrednost.

a) Produkt Stevil 213 in —=122 zmanjsaj za -152.

b) Vsoto stevil 215 in -123 povecaj 512-krat.

c) Trikratniku Stevila -23 pristej Stirikratnik razlike Stevil -68 in 123.

¢) Od vsote Stevil =583 in 295 odstej zmnozek Stevil 16 in -2.

d) Produkt Stevil 121 in-11 zmanjsajza 7.
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4. Potence z naravnimi eksponenti

m Osnovni pojmi

a Soli je 6 ucilnic. V vsaki ucilnici je 6 klopi. Za vsako klopjo je razporejenih 6 stolov.
Koliko stolov je v vseh Sestih ucilnicah skupaj?

V vsaki ucilnici je 6 - 6 stolov. Ker je na 3oli 6 ucilnic, je vseh stolov na soli6- 6 - 6, kar
lahko krajse zapiSsemo 63. Zapis 6 imenujemo potenca, njegova vrednost je 6> = 216.

.........................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................

(] [ [ (] [ (] [

[] [ (] (] (] [

(] O [ (O [ [

............................................................................................................................. US o U8,
potenca eksponent (stopnja potence)

osnova

a'=a-a:....-a;d€Z,neN

n faktorjev

Potenca a" (beremo a na n) s celo osnovo a in naravnim eksponentom n je produkt
n enakih faktorjev a. Eksponent n pove, kolikokrat moramo med seboj pomnoziti

0snovo a.
Vrednost potence z osnovo 1 in eksponentom n je enaka 1. 1"=1,neN
Vrednost potence z osnovo 0 in eksponentom n je enaka 0. 0"=0,neN
Eksponenta 1 obi¢ajno ne piSemo. a=aac/
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1. Zapisite v obliki potence oziroma zmnozka potenc.

a) 2-2-2:2= b) (-3)-(=3):(-3):(-3)- (-3)- (-3)
¢ (-a)-(-a)-(-a)-(-a)-(-a)= €) 3x:5y-3x-15x-5y-y=
2. Potenco zapisite kot produkt.

a) 7°= b) (-4)=

c) a‘*= ¢) (-2b)° =
3. lzraunajte vrednost potence.

a) 3*=__ b) (-53=_ o=

g nNr=__ d (-9¢=_ e (-1y=__
4. Zapisite kot potenco s ¢im vecjim eksponentom.

a) 9= b) 6=

c -64=_ ¢) 10000=_
5. IzraCunajte.

a) 2-3°=

b) -3-(-5)°=

c) 22-42+53=

€) (=1)1000 _ 11001 _ 11002 _ (_1)1003 _ (_1)1004 —

w Pravila za racunanje s potencami z naravnimi eksponenti

Izracunajmo racune s potencami.

AL 2°-2°=(2:2-2)-(2:2:2:2:2)=23-22=23*">=28
B. (23)5:23,23_23,23,23:23+3+3+3+3:23~S:215
C. 22.5°=(2-2-2)-(5:-5-5)=(2-50°=10°

C (3)*=(-3)-(-3)-(-3)-(-3) =81
D. (-3)*)=(-3)-(-3):(-3)=-27
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Pravila za racunanje s potencami

MnozZenje potenc z enakimi osnovami a-a"=a"*mac€Zinnme&N
Potenciranje potence (@)"=a"™a€eZinnmeN
MnozZenje potenc z enakimi eksponenti a-b"=(a-b);abcZ,neN

Potenciranje negativne osnove

s sodim eksponentom (-a)*=a*";a,nEN
+ zlihim eksponentom (-a)*'=-a*"a,neEN

Zgornja pravila so zelo pomembna, zato jih zapiSimo Se z besedami.

Potenci z enakima osnovama zmnozimo tako, da osnovi prepisemo, eksponenta pa
seStejemo.

Potenco potenciramo tako, da osnovo prepisemo, eksponenta pa zmnozimo.

Potenci z razli¢cnima osnovama in enakima eksponentoma zmnozimo tako, da osnovi
zmnozimo in dobljeni produkt potenciramo z danim eksponentom.

Ce je osnova potence negativno 3tevilo in eksponent

sodo stevilo, je rezultat pozitivno Stevilo.
« liho Stevilo, je rezultat negativno Stevilo.

6. Zapisite kot potenco.
a) 53-57-5= b) (-11)%-(-11)°=

Q) 2°.(-2)°= & (79 =

d) ((-6))" = e) (52)5.5%=

f) (-13)-(13%°=

g) (25.33)5.310=

7. Poenostavite.

a) a>-a°-a= b) b°-(-b)*-b*-(-b) =

c) A (-dP-c° (-d)°= €) 3e°-f*-(-g)*-5f°-(-29)=_
d) x°(=3x*°)(-3x%) = e) (u)’=

f) (abc) = g) (-2ab’)*=

h) (=3x%?)’(3x%)° =




Vec vadim, bolje znam

1. Produkt zapisite kot potenco.

a) 3:3-3:3:3=

c) a-a-a-a= €) 3x-3x-3x-3x-3x-3x=

2. Oglejte si spodnji neenakosti in ju utemeljite.

(=3)* = -34
(ab)? = ab?

3. Potenco zapisite kot produkt.
a) 2°= b) (-4)*=

) x°= €) (-3b)=

4. Dopolnite preglednico.

B T PP e PP P P PP Y P PP P Y PP PY PP PP PRPPPPRPRPRPYIN

Potenca Osnova Eksponent Vrednost potence .
S 73
........................ 4 .............................................. 5
........................ 3 ....................... 27
A B B 4 ....................... 16 ......................
(_2)6 ..................................................
eimmee e e e e _8 ......................

5. Stevila zapisite kot potence.

25=__ 81=__ 100=__ -125=__ 169=___

6. Zapisite izraz in izracunajte njegovo vrednost.

a) Kvadrat stevila 9.

b) Kub stevila 8.

c) Vsota kvadrata sStevila 6 in kuba Stevila 4.

¢) Razlika stevila 5% in kuba Stevila 8.

7. Miha je opisal zapis —-2* tako: »-2 je osnova potence, 4 pa eksponent.«

Je njegov opis pravilen? Pojasni svoje mnenje.




. Vzemite kos papirja in ga ¢im veckrat prepolovite s prepogibanjem.

a) Kolikokrat vam je uspelo prepogniti papir?

Koliko plasti dobite, e papir prepognete Stirikrat?

b) Papir je debel priblizno 0,5 mm. Koliksna je debelina plasti papirja, e ga

prepognete sedemkrat?
9. Iz osnovne Sole se spomnite, kako pri pretvarjanju merskih koli¢in uporabljamo
potence Stevila 10 in predpone. Na primer 1000 = 10° —» Kkilo.

Poiscite vsaj Stiri predpone in jih zapisite s potenco Stevila 10. ZapiSite tudi
vrednosti teh potenc.

10. Upostevajte pravila za raCunanje s potencami in rezultat zapisite s potenco.

a) 22.25.2.27.22= b) (5% =
Q 77-2°= §) 6-52.6°-5°=
d) (-11)(-11)"2= e) (25-5%2=

f) (2= g) (7=

h) (-1)*= i) (1) =

11. Poenostavite.

a) x*-x5= b) (x*)° =

) ()2 = €) (a)-a°=

d) a’b*a*b*ab = e) (-3x°) - x3- (-2x*) =
f) (-2ab’)°= g) (-5xy)(3x%) =

h) (3a)*3b*2a°*(3b%)%ab =

i) -322b? - 2a°b*a - 3b =

J) C2)%xp°y(—x) =
k) (-a’c)*- (-ab*c®) =

) (-2a°b%)*- (-ab’c)® =

m) (-a°b%)? - (-ab*)*- (-b)} =

12. Stevila (-4)3, -43, (+4)3, -4%in (-4)* uredite po velikosti od najve&jega do
najmanjsega.
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13. Primerjajte po velikosti. Vstavite znak <, > ali =.

a) 33 D 23 b) 5° D 2° o 4 D 24
d 4 |4 -6 |6 o @ |@v

14. Obkrozite ¢rko P pred pravilno trditvijo in ¢rko N pred nepravilno. Nepravilne
trditve ustrezno popravite.

a) P N -(-5)* je negativno Stevilo.

b) P N -12'je negativno Stevilo.

¢) P N Vpotenci-6®je osnova -6 in eksponent 3.
¢) P N XXXX = 4x

dP N (x)=x?°

el P N (3xy)? = 3322

f)P N x+x2=x

15. lIzracunajte vrednosti danih izrazov.

a) 2°-3*=

b) 1°-5'=

o ((-2»°-2°=

€ (-3)-(-2P-2*=

d) 2°-(-4)-(-3)'- (-6) =

e) 2:2°+3-2%).0%=

f) 32.(-5)+2-(-4) +18=

g) 162-3-2°+172=

h) -42+(-12)?+11%2-(-1) =

i) (_‘I )2023 _ (_'I )2024 o (_’I )2025_(_" )2026 =

j) (_'I )2023 . (_‘I )2024 . (_‘I )2025 . (_'I )2026 —
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5. Deljivost naravnih in celih stevil

b Veckratniki in delitelji naravnih stevil

Zan, Rok, Tim in Jan so se odlocili, da bodo
v letosnjem Solskem letu zbirali slicice
nogometasev in jih lepili v aloum.V vsakem
paketu je 5 slicic.

Zan je zbral 14 paketov, Rok 8, Tim 10 in Jan 12.
IzraCunajmo, koliko sli¢ic imajo.

Zan 14-5=70,Rok 8-5=40,Tim 10-5=50in
Jan 12 -5 =60. Stevila slicic, ki jih imajo fantje,
so veckratniki Stevila 5.

Zapisimo veckratnike Stevila 5: V; = {5, 10, 15, 20, 25,30 ...}.

Veckratnike naravnega Stevila a dobimo z mnozenjem tega Stevila z vsemi
naravnimi Stevili. Mnozico veckratnikov naravnega $tevila a ozna¢imo z V,,
Najmanjsi veckratnik Stevila a je Stevilo samo, najvecjega veckratnika danega
Stevila a ni, saj je naravnih Stevil in s tem tudi veckratnikov Stevila a neskon¢no
mnogo.

. Vtrgovino z gradbenim materialom je prispelo 84 Skatel z vijaki, Zzeblji¢ki in
maticami. Skatle so razvrstili na police tako, da jih je na vsaki polici enako.

a) Na vsaki polici je 12 Skatel. Koliko polic so napolnili?

b) Ali bi bilo mogoce enakomerno razvrstiti Skatle, tako da bi bilo na vsaki polici

21 Skatel? Koliko polic bi potrebovali v tem primeru?

¢) Koliko polic bi e lahko imeli v trgovini, da bi lahko enakomerno razvrstili vse

Skatle?
Rezultate imenujemo Stevila 84.
Zapisite vse delitelje Stevila 84 v obliki mnozice: Dy, = { }

Delitelji naravnega Stevila a so vsa naravna Stevila, ki delijo dano 3tevilo a.
Mnozico deliteljev naravnega Stevila a oznac¢imo z D,. Najmanjsi delitelj vsakega
naravnega Stevila je 1. Najvedji delitelj vsakega naravnega Stevila je Stevilo samo.
Deliteljev danega Stevila a je konéno mnogo.
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2. ZapiSite prvih pet veckratnikov Stevil 8, 12,45 in 72.

Veckratniki Stevila 8 so:

Veckratniki Stevila 45 so:

Veckratniki Stevila 12 so:

Veckratniki stevila 72 so:

3. Alije Stevilo 1548 veckratnik Stevila 18?7 Odgovor utemeljite.

4. Zapisite vse delitelje Stevil 15,24, 31 in 48.

Delitelji Stevila 15 so:

Delitelji Stevila 31 so:

Delitelji Stevila 24 so:

Delitelji Stevila 48 so:

5. Alije Stevilo 24 delitelj stevila 13627 Odgovor utemeljite.

@ Kriteriji deljivosti

Pri iskanju deliteljev danega Stevila si pomagamo s kriteriji za deljivost.
Se jih spomnite iz osnovne Sole?

6. S katerimi od Stevil 2,3, 4,5,6,8,9in 10 je deljivo Stevilo 123 4567

Kriteriji deljivosti

Stevilo je deljivo z:

2, Ce je enica Stevila deljiva z 2 (oz. Ce je Stevilo sodo),
3, Ce je vsota Stevk Stevila deljiva s 3,

4, Ce je dvomestni konec Stevila deljiv s 4,

5, e je enica Stevila enaka 0 ali 5,

6, Ce je Stevilo deljivo z 2 in 3 hkrati,

8, Ce je trimestni konec Stevila deljivz 8,

9, Ce je vsota Stevk Stevila deljiva z 9,

10, Ce je enica Stevila enaka 0.
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S kriteriji deljivosti pois¢imo vse delitelje Stevila 3761a.

Vrednost Stevila je odvisna od izbire enice g, za katero imamo deset moznosti.

Stevilo 3761a je deljivo z:
2, Ce je na mestu enic Stevka 0, 2, 4, 6 ali 8, zato je a =1{0, 2, 4, 6, 8}.
3, Ce je vsota vseh Stevk deljiva s 3. SeStejemo Stevke:3+7+6+1+a=17+a.
S Stevilom 3 so deljiva Stevila18=17+1,21=17+4in24=17+7,zatojea={1,4,7}.
4, Ce je dvomestni konec deljiv s 4, zato je a = {2, 6}.
5, ¢e je na mestu enic Stevka 0 ali 5, zato je a = {0, 5}.
6, Ce je dano Stevilo deljivo z 2 in 3 hkrati, zato je a = 4.
8, ¢e je tromestni konec deljiv z 8. Stevilo 616 je deljivo z 8, torej mora veljati a = 6.
9, Ce je vsota vseh Stevk deljiva z 9. SeStejemo Stevke:3+7+6+1+a=17+a.S
Stevilom 9 je deljivo Stevilo 18 =17 + 1, zatojea=1.
10, Ce je na mestu enic Stevka 0. Torej a = 0.

riji deljivosti ugotovite, katera izmed Stevil 46, 84, 225,519, 1398 in 2024 so

deljivaz 2, 3,4,5,6,8in 9. 0znaci s kljukico.

................................................................................................................................................................................................

4 . 84 . 225 . 519 | 1398 | 2024

PR CTTTTTTEPIOPPPRPPPPP PP 4

P LT T P P P

- P L P P PP PR P PP

P4

8. Poiscite vse moznosti za Stevko a, da bo Stevilo 674a deljivo z

a) 2: b) 3:

c) 4 ¢) 6:

w Prastevila in sestavljena stevila

Zapisimo delitelje prvih 12 naravnih Stevil.

D, ={1} D, =1{1, 5} D,=11,3,9}
D,={1,2} D,={1,2,3,6} D, =1{1,2,5,10}
D,={1, 3} D,={1,7} D, ={1,11}
D,=11,2,4} D,={1,2,4,8} D,={1,2,3,4,6, 12}
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Glede na Stevilo deliteljev delimo naravna Stevila v tri skupine.

Stevilo 1 ni niti Prastevila so Stevila, ki imajo natanko Sestavljena itevila :
prastevilo niti dva delitelja, in sicer 1 in samega sebe. so stevila, ki imajo tri
sestavljeno Stevilo, Najmanjse prastevilo je Stevilo 2 in delitelje ali vec. '
saj ima samo enega je edino sodo prastevilo. Prastevil je
delitelja (sebe). neskon¢no mnogo.

Razcep sestavljenih stevil na prafaktorje - osnovni izrek
aritmetike

Vsako sestavljeno Stevilo lahko na en sam nacin zapisemo kot produkt prastevil
oziroma potenc prastevil.

o Stevila na prafaktorje.

ERE 24=2-2-2-3=23.3 24 |2 63| 3 120 |2 2450 | 2
Flerel
%}-: 63=3.3.7=32.7 12|12 21| 3 60 |2 1225 (5
— 6|2 717 30|12 245 |5
120=2-2-2-3-5=23-3.5 3103 1 15 |3 49 |7
2450=2-5-5-7-7=2.52.7* ! >[5 717
1 1
9. S postopkom za iskanje prastevil,
ki ga po starogrskem matematiku S S R R S R S R R R
Eratostenu imenujemo Eratostenovo ' 12 13114 15176 1718 (19 20
sito, poiscite prastevila med prvimi £ 21 §22023124:25:26:27:28:29:30:
sto naravnimi Stevili. 31:3213334.35:36:37 3839 40
Obkrozite najmanjse prastevilo in 41 43 43 44 45 46 47 48 49 50 ;

T P S T PRy

precrtajte vse njegove veckratnike. S : I :
Ponovno obkroZite prvo nepre¢rtano oL L L T T
$tevilo, saj je prastevilo, in nato 61 :62:63:64:65;:66:67 ;68 : :
precrtajte vse njegove veckratnike.
Postopek ponavljajte.

Kako s skupnim imenom imenujemo vsa obkrozena Stevila?

Kako imenujemo vsa precrtana Stevila?

Stevilo 1 ni niti obkroZeno niti pre¢rtano. Zakaj?
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10. Stevila 36, 112, 186, 450 in 3060 razcepite na prafaktorje.
36 112 186 450 3060

9 Osnovni izrek o deljenju
, kaksni so mozni ostanki pri deljenju s Stevilom 4.

24:4=06,kerje24=6-4 25:4=06,kerje25=6-4+1
0 ost. 1 ost.
26:4=6,kerje26=6-4+2 27:4=6,kerje27=6-4+3
2 ost. 3 ost.
28:4=7,kerje28=7-4 29:4=7,kerje29=7-4+1
0 ost. 1 ost.

Pri deljenju s 4 so mozni ostanki 0, 1,2 in 3.

Ce naravno $tevilo n delimo z naravnim $tevilom m (n = m), se lahko deljenje izide ali
pa ne.

- Kadar se deljenje izide (ostanek pri deljenju je enak nic), Stevilo m deli Stevilo n,
kar krajse zapisemo m | n. Re¢emo tudi, da sta Stevili n in m v relaciji deljivosti.

gve Stevilo m deli Stevilo n, je n veckratnik Stevila m, kar krajSe zapiSemon=k - m.
Stevilo k je koli¢nik (kvocient) pri deljenju.

- Kadar se deljenje ne izide, dobimo poleg koli¢nika tudi ostanek, ki je vecji od 0 in
manjsi od delitelja.

Vse te ugotovitve zdruzimo v osnovni izrek o deljenju.

Osnovni izrek o deljenju
Za naravni Stevilinin m, pri¢emerjen=m, velja:n=km+r,k€ENin0<r<m.

Stevilo n je deljenec, m je delitelj, k je koli¢nik in r je ostanek.



Ugotovimo, ali sta Stevili 234 in 9 v relaciji deljivosti. Kaj pa Stevili 2345 in 97
Za oba para Stevil zapiSimo osnovni izrek o deljenju.

234:9=26 Stevili 234 in 9 sta v relaciji deljivosti, kar zapisemo 9 | 234
54 oziroma po osnovnem izreku o deljenju: 234 =26-9.
0 ost.
2345:9=260 Stevili 2345 in 9 nista v relaciji deljivosti, saj pri deljenju
54 poleg koli¢nika 260 dobimo ostanek 5; 2345 =260 - 9 + 5.
05
5 ost.

11. Za dani stevili zapiSite osnovni izrek o deljenju. Obkrozite ¢rke pred Stevili, ki so v
relaciji deljivosti.

a) 7in54

b) 9in 954

c) 13in234

€) 56in 1298

d) 72in 3468

12. Kateri so mozni ostanki pri deljenju z 8?

13. Neko naravno stevilo smo delili s 16 in dobili koli¢nik 19 ter ostanek 3. Katero

Stevilo smo delilis 16?

w Najvedji skupni delitelj in najmanjsi skupni veckratnik

a razpolago imamo 8 vrtnic in 12 tulipanov. Radi bi naredili Sopke, enake po Stevilu
posameznih roz. Najvec koliko jih lahko naredimo, da porabimo vse roze?

el 35 2 S S35
e wme §59999999999

12=3-4

Naredimo lahko najvec stiri enake Sopke, saj je Stevilo 4 najvecji skupni delitelj obeh
Stevil.
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Naravni Stevili a in b imata konéno mnogo skupnih deliteljev, najve¢jega med
njimi imenujemo najvecji skupni delitelj in oznac¢imo z D(a, b). To je najvecje
Stevilo, ki hkrati deli $tevili a in b. Ce je D(a, b) = 1, sta Stevili a in b tuji Stevili.

Maja in Anja sta tekli na isti progi.
: . . 0

Anja se je ustavila vsaka 2 km,

Maja pa vsake 3 km. W%

Obe sta se ustavili 6 km, 12 km, 18 km ... od starta, saj so Stevila6, 12,18 ...
veckratniki Stevil 2 in 3. Njun prvi skupni premor je bil 6 km po startu, saj je Stevilo 6
najmanjsi skupni veckratnik tevil 2 in 3.

Najmanjsi skupni veckratnik stevil a in b je najmanjse od stevil, ki so deljiva s
Steviloma a in b hkrati.

Najvedji skupni delitelj in najmanjsi skupni veckratnik dveh naravnih Stevil ain b

povezuje formula
D(a, b) - v(a,b)=a-b.

Najvecji skupni delitelj in najmanjsi skupni veckratnik dveh naravnih Stevil lahko
pois¢emo na tri nacine:

+ znastevanjem deliteljev oziroma veckratnikov,
« zrazcepom na prafaktorje,
« z Evklidovim algoritmom.

A. Pois¢imo najvedji skupni delitelj in najmanjsi skupni veckratnik stevil 12 in 16 tako,
da zapisemo njune delitelje oziroma veckratnike.

D,,={1,2,3,4,6,12}
D.s=1{1,2,4,8, 16}

Najprej izpisSimo vse skupne delitelje: 1, 2, 4.
Najvecji med njimi je Stevilo 4, kar zapisemo D(12, 16) = 4.

Vi, ={12, 24, 36,48, 60, 72, 84,96, 108, 120, 132, 144 ...}

V,.=1{16, 32,48, 64, 80,96, 112, 128, 144 ...}

|zpisSimo Se skupne veckratnike: 48, 96, 144 ...
Najmanjsi med njimi je Stevilo 48, kar zapisemo v(12, 16) = 48.



B. Zrazcepom na prafaktorje pois¢imo najvecji skupni delitelj in najmanjsi skup
veckratnik Stevil 168 in 180.
168=2-2-2-3.7=2*-3.7
180=2-2-3-3-5=2%.3%.5
D(168,180)=22-3=12
v(168,180) =2°-3%-5-7=2520

Najvecji skupni delitelj dveh Stevil je produkt vseh skupnih prastevilskih potenc z
nizjim eksponentom iz obeh razcepov na prafaktorje.

Najmanjsi skupni veckratnik dveh Stevil je produkt vseh razli¢nih prastevilskih
potenc z visjim eksponentom iz obeh razcepov na prafaktorje.

Evklidov algoritem je racunski postopek za racunanje najvecjega skupnega delitelja
dveh naravnih $tevil. V postopku zapored uporabljamo osnovni izrek o deljenju.
Uporabimo ga predvsem za iskanje najvecjega skupnega delitelja dveh velikih Stevil.

Koraki Evklidovega algoritma

1. korak Vecje Stevilo delimo z manjsim.

2. korak Deljenja zapiSemo z osnovnim izrekom o deljenju.

3. korak Zamenjamo vlogi - delitelj postane novi deljenec, ostanek postane novi delitel.

Te korake ponavljamo toliko ¢asa, dokler ostanek pri deljenju ni enak 0. Najvedji skupni
delitelj danih Stevil je enak zadnjemu od nic razlicnemu ostanku v Evklidovem algoritmu.

Zapisemo osnovni
izrek o deljenju.

o 4O

Vegje Stevilo
delimo z
manjsim. @ Zaamenjamo vlogi.

D(a,b)

Z Evklidovim algoritmom izra¢unajmo najvecji skupni delitelj Stevil 3861 in 1430.

Delimo. 3861:1430=2
1001 ost.

Zapisimo z osnovnim izrekom o deljenju in v naslednjem koraku zamenjajmo vlogi.

3861 =2-1430+ 1001 1430:1001 =1
429 ost.
1430=1-1001+429 1001 :429=2
143 ost.
1001 =2-429 + 143 (zadnji od nic razli¢ni ostanek je 429:143=3
iskani najvecji skupni delitelj D) 0 ost.

429=3-143+0

D(3861, 1430) =143
43



44

Ce poznamo najvedji skupni delitelj dveh tevil, lahko njun najmanjsi skupni
veckratnik izra¢unamo po formuli:

v(a, b) = a-b

D(a, b)

3861 -1430

v(3861,1430)=——=38610
143

@ 14. Z nastevanjem deliteljev in veckratnikov poiscite najvedji skupni delitelj in

najmanjsi skupni veckratnik danih stevil.

a) 18in24

D,s={ } Vig =1 }
D,y ={ } Vo =1 }
D(18,24) = v(18,24) =

b) 11in23

Dy, ={ bV = }
Dy ={ b V= }
D(11,23) = v(11,23) =

) 8,12in32

D, ={ | VA }
D,, ={ } Vi, ={ }
D, ={ } Vs, =1 }
D(8,12,32) = v(8,12,32) =

15. Zrazcepom na prafaktorje poiscite najvecji skupni delitelj in najmanjsi skupni
veckratnik Stevil.

a) 36in48 b) 42in55 c) 112,175in 189



L

L

16. Z Evklidovim algoritmom poiscite najvecji skupni delitelj in po formuli

izracunajte najmanjsi skupni veckratnik stevil.

a) 85in 187 b)618in 1133

17. Aljazin Jure sta izdelala peSceni uri. Aljazeva ura se izteCe po 42 sekundah,

Juretova pa po 35 sekundah.

a) Po koliko minutah se izteCeta obe uri hkrati, ¢e ju na zaCetku obrneta socasno,

potem pa vsako takoj, ko se iztece?

b) Kolikokrat se v tem Casu izteCe Aljazeva ura in kolikokrat Juretova?

18. Jani Zeli kovinski cevi, dolgi 1,8 min 2,8 m, razrezati na ¢im daljSe, enako dolge

kose, brez odpadka.
a) Koliko centimetrov bo dolg posamezni kos cevi?

b) Na koliko kosov bo Jani razrezal vsako od cevi?

Vec vadim, bolje znam

1. ZapiSite mnozice veckratnikov Stevil 6, 15, 24 in 52.

Vs = V24 =

Vis= Vs, =

2. Alije Stevilo 2340 veckratnik Stevila 65? Odgovor utemeljite.

3. Zapisite vse delitelje Stevil 8, 18,29 in 72.

D, = Dy =
D= D;,=
4. Dopolnite.
Vs =18, , , , 40 ,48 ...} V—={ , , 21, , 35, )
}

D36={11 ’ .41 ,91 ’ .36} D|:|={1I 1 .4161
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10.

11.

Zapisite vsa naravna Stevila, vecja od 48 in manjsa od 98, ki so deljiva s 5.

. Zapisite najmanjse in najvecje trimestno Stevilo, ki je deljivo s 6.

Najmanjse: Najvecje:

Poiscite vse vrednosti Stevke a, da bo Stevilo 123a8 deljivo z

a) 2 ¢é) 5
b) 3 d) 6
c) 4 e) 9

Obkrozite prastevila.

27 37 51 52 59 93 101 111 131

Zapisite vsa prastevila med 50 in 70.

Stevila 48, 128, 210, 512 in 1456 razcepite na prafaktorje.



12.

13.

14.

15.

H

ang

16.

Zapisite osnovni izrek o deljenju za dani Stevili. Ali sta kateri Stevili v relaciji
deljivosti? Zapisite s simboli.

a) 12in65

b) 23in 1234

c) 72in 3240

Relacija deljivosti:

S katerim naravnim Stevilom dobimo pri deljenju s 15 koli¢nik 7 in ostanek 127

Zapisite najmanjse in najvecje naravno Stevilo, s katerim dobimo pri deljenjuz 9
koli¢nik 18.

Najmanjse: Najvecje:

Z nastevanjem deliteljev poiscite in zapisite vse skupne delitelje Stevil.
a) 15in 21 D=
Dy=

b) 42in 48 Dp=_

c) 12,18in48 D,=_
D=
D=
D,N"D,gNDy=

Z nastevanjem veckratnikov poiscite najmanjsi skupni veckratnik danih Stevil.
Zapisite stiri skupne veckratnike Stevil.

a) 6in8 b) 20in 24 c) 18,27in 36

Dana Stevila razcepite na prafaktorje in poiscite najmanjsi skupni veckratnik in
najvedji skupni delitelj.

a) 36,63 c) 102, 156 d) 504, 540

b) 120,150 ¢) 320, 248 e) 160, 175
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20.

21.

. Zapisite najvecja skupna delitelja oziroma najmanjsa skupna veckratnika.

a) D(128,256)=_ ¢) v(55,66) =

b) D(194,288)= €) v(148,324) =

. Uporabite Evklidov algoritem in izracunajte najvecji skupni delitelj danih Stevil.

Uporabite formulo in izracunajte Se njun najmanjsi skupni veckratnik.

a) 437in 483 b) 703 in 665 ¢) 1635in 1853 €) 254in5124

V pravilnem vrstnem redu ostevilcite korake Evklidovega algoritma.
~_ Ponavljajmo postopek, dokler ostanek ni enak 0.
~ Vegje Stevilo delimo z manjsim.

___ Zamenjamo vlogi: delitelj postane novi deljenec, ostanek postane novi
delitelj.

_ ZapiSimo deljenje z osnovnim izrekom o deljenju.

___ D(a, b) je enak zadnjemu od ni¢ razlicnemu ostanku.

Dopolnite izjave.

a) Ceje D(a, b) =1, steviliain bimenujemo

b) Najmanjsi skupni veckratnik dveh tujih Stevil je enak

c) Sestavljena Stevila lahko razcepimo na

€) Prastevilaimajo  delitelja, in sicer in

d) Stevilo 1 ni niti prastevilo niti

. Redite besedilne naloge.

a) Imamo dve nitki, prva je dolga 225 cm, druga pa je 20 cm krajsa od prve.
Obe nitki razrezemo na manjse koscke (brez odpadka). Koliko naj bodo dolgi
koscki nitk, da bodo ¢im daljsi in enako dolgi? Koliko kos¢kov bomo dobili?

b) Kaja in Klara skaceta po hodniku. Kaja preskoci 5 ploscic, Klara pa 6 ploscic.
Katero ploscico bosta preskocili obe hkrati?

¢) Nadja vsakih 20 dni zamenja vodo v akvariju
in vsakih 56 dni opere rastline v vodi. Danes
je naredila oboje. Cez koliko dni bo znova
naredila oboje?

€) BrataTim in Jan sta se odlocila, da bosta pomagala pri gospodinjskih
opravilih in pri delu okrog hise. Tim vsake 4 dni posesa in pomije tla, Jan pa
vsakih 7 dni pokosi travo. Danes sta delala oba. Cez koliko dni bosta znova
opravljala delo skupaj?



d)

e)

f)

g)

h)

Komunala Kranj se je odlocila, da bo
smetnjake odvazala v enakomernih ¢asovnih
presledkih. Vsakih 14 dni bodo odpeljali
smetnjake z embalaZo, vsakih 21 dni
smetnjake z ostalimi odpadki in vsakih 7 dni
bioloske odpadke. Danes so spraznili vse

tri smetnjake. Cez koliko ¢asa bodo znova
spraznili vse tri smetnjake v istem dnevu?

Mati je na praznovanju hcerinega rojstnega dne med otroke razdelila 72
cokoladnih in 60 sadnih mini slascic ter 48 sokov.

Koliko otrok je bilo na praznovanju, ¢e so vsi pojedli enako Stevilo cokoladnih
in sadnih mini slascic ter popili enako Stevilo sokov?

Koliko ¢okoladnih in sadnih mini slascic je pojedel vsak otrok? Koliko sokov je
popil?

Oce in stric sta za kondicijski trening opravila nekaj vozenj okoli bliznjega
jezera — ocCe s kolesom, stric z rolerji. Oce je prevozil en krog v 15 minutah,
stric pa v 25 minutah. Cez koliko minut sta bila znova oba skupaj na za¢etni
tocki, e sta startala so¢asno? Koliko krogov je do takrat prevozil oce in koliko
stric?

Na sliki je primer zobniskega gonila. Prvi (gnani)
zobnik ima 42 zob, drugi (pogonski) pa 21 zob.
Kolikokrat je treba zavrteti drugi zobnik, da se
bosta oba vnovic znasla v zacetni legi?

Sosede Ana, Maja in Tina hodijo v isti frizerski
salon. Ana prihaja vsakih 20 dni, Maja vsakih 24
dni in Tina vsakih 30 dni. Nazadnje so bile vse tri
v frizerskem salonu 15. novembra. Kdaj se bodo
znova srecale v frizerskem salonu?

Vnuki so pomagali obirati jabolka. V zahvalo jim je babica Zelela dati nekaj
jabolk za domov. Ce bi dala vsakemu vnuku osem jabolk, bi ji tiri jabolka
ostala. Ce pa bi dala vsakemu vnuku devet jabolk, bi ji 3 jabolka zmanjkala.
Koliko vnukov je pomagalo babici in koliko jabolk jim je zelela razdeliti?
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6. Algebrski izrazi

@ Osnovni pojmi

Sestavili bomo verigo iz razli¢nih snezink. Potrebovali bomo 5 krogov, 3 kvadrate, 4
trikotnike in zvezdico. Zlepili bomo posamezne skladne like in iz njih sestavili verigo,
kot je prikazano na sliki.

Za izdelavo zvezdice potrebujemo x * ‘. ‘- A'
iria, k : kvad H
g?féijslkz; rogecy, za Kvadrat zin za ..’ . A<

X 5.y 3-z 4-w

Ko sestavimo verigo iz vseh zgoraj nastetih elementov, lahko porabo papirja
zapisemo z algebrskim izrazom: x + 5y + 3z + 4w.

Ce se odlo¢imo, dabo x=9cm?, y =4 cm? z=4 cm?in w = 6 cm?, lahko izratunamo
vrednost izraza oziroma ploscino papirja, ki ga porabimo za izdelavo.

X+5y+3z+4w=9cm*+5-4cm?+3-4cm?*+ 4.6 cm? =65 cm?

Za verigo potrebujemo najmanj 65 cm? papirja.

Algebrski izraz je zapis, sestavljen iz Stevil in spremenljivk (¢rk), ki jih
smiselno povezujejo znaki za racunske operacije, pri cemer lahko vrstni red
racunskih operacij dolocajo tudi oklepaji.

Ce namesto spremenljivk vstavimo $tevila, dobimo $tevilski izraz in lahko
izracunamo vrednost izraza.

Odvisno od Stevila spremenljivk, ki so ob Stevilih v algebrskem izrazu, govorimo o
izrazih ene, dveh, treh ... (vec) spremenljivk.

najmo vrednostizraza3x-2y+5zax=-2iny=3.

3-(-2)-2-345=-6-6+5=-7
B. Zapisimo primer izraza z eno spremenljivko. —3x%+ 4x
C. ZapiSimo primer izraza z dvema spremenljivkama. 5x -3y

Pisanje izrazov s spremenljivkami poenostavimo tako, da v nekaterih primerih
izpustimo znak za mnozenje, na primer:

med Stevilom in spremenljivko 5 - a — 5a

med dvema spremenljivkama a-b — ab

med Stevilom in oklepajem 3 - (@ +5) > 3(a +5)

med spremenljivko in oklepajem a- (b -2) —> a(b - 2)
med dvema oklepajema (a+2) - (b-3) —> (a+2)(b-3)
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Glede na stevilo ¢lenov, ki sestavljajo algebrski izraz, lo¢éimo enoclenike in
vecclenike (dvoclenike, triclenike ...). Enocleniki so algebrski izrazi, sestavljeni iz
Stevil in ¢rk, ki jih smiselno povezuje raCunska operacija mnozenja.

rimeri enoclenikov:

« posamezna Stevila: 2, 15, 100, -7, %

« posamezne spremenljivke: g, -b, ¢
2a

« produkt spremenljivk ter Stevil in spremenljivk: ab, —2a, 3xyz, %x, E

« potence: X3, -y’, 2a°b>, —%XS, (ab)®

Koeficient enoclenika je stevilo, ki stoji pred spremenljivko.
Koeficienta 1 ne pisemo, npr. 1x = x.
Koeficient -1 zapisemo kot —, npr. —1x = —x.

Podobni enocleniki so enocleniki, ki imajo enake spremenljivke (ali enak
zmnozek spremenljivk) in razli¢ne koeficiente.

A. —2x, 5x, —x, %x, 101x Nasteti so podobni enocleniki, ker imajo enako
spremenljiko x.

B. a%b? 2a%*b3 —5a%b?, %azb3 Nasteti so podobni enocleniki, ker imajo enak
zmnozek spremenljivk a?b* (aabbb).

Veccleniki so izrazi, sestavljeni iz ve¢ enoclenikov, ki jih smiselno povezujeta
racunski operaciji seStevanja in odstevanja.

A. ZapiSimo nekaj primerov:
dvoclenikov: X +5,2a-5b, x* + 2x
triclenikov: a+b+c¢2x-3y+2z4x*—-3x-7
B. Stiri¢lenik pete stopnje 3 + 2x* - 2x° - 5x uredimo po padajocih potencah.

-2x° +2x3-5x+3
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3. Dopolniteizjave.

a) Stevilo_je koeficient enoclenika —xy.

b) Daniizraz 3x + 5y + zimenujemo

c) Stevilo12je_ izraza 12k.

€) Vrednost izraza 3x* s spremenljivko x = 3 je enaka

4, Zapisite algebrski izraz, ki ustreza besedilu.

a) Dvakratnik spremenljivke x zmanjsajte za spremenljivko y.

b) Obseg trikotnika s stranicami g, bin c.

c) Manja je nabrala m modrih tulipanov, r rdecih tulipanov, b belih tulipanov in v

vijoli¢astih tulipanov. Koliko tulipanov je nabrala Manja?

w Sestevanje in odstevanje algebrskih izrazov

Sestevanje in odstevanje enoclenikov

Sestevamo in odstevamo lahko samo podobne enoclenike, in sicer tako, da
koeficiente sestejemo oziroma odstejemo, spremenljivke pa prepisemo.



Oznacimo podobne enoclenike in jih seStejmo oziroma odstejmo.

A. 2X+3X° +5x-9x* =-6xX>+ 7x

B. 2ab+3c-4c-ab=ab-c

Sestevanje in odstevanje enoclenika in vec¢lenika

Enocleniku pristejemo vecclenik tako, da odpravimo

. . ) , a+b+c)=a+b+c
oklepaj in ohranimo vse predznake ¢lenov v oklepaju.

Enocleniku odstejemo veclclenik tako, da odpravimo

oklepaj in spremenimo vse predznake ¢lenov v oklepaju. %~ CR L=t 5

Enocleniku pristejmo oziroma odstejmo dvoclenik.

2x+(3x-5)=2x+3x-5=5x-5

2x-(3x-5)=2x-3x+5=-x+5

Sestevanje in odstevanje vecclenikov

Veclclenike seStejemo oziroma odstejemo
tako, da odpravimo oklepaje in ohranimo
vse predznake ¢lenov v oklepaju, ce je pred
oklepajem plus, oziroma spremenimo vse (@+b)-(c+d)=a+b-c-d
predznake ¢lenov v oklepaju, ce je pred

oklepajem minus.

Sestejmo oziroma odstejmo vec¢lenike.

(a+b)+(c+d)=a+b+c+d

2x-3)+(3x-5)-(5x-4-3x)=2x-3+3x-5-5x+4+3x=3x-4

5. Sestejte oziroma odstejte enoclenike.

a) 13x+9y+3x-20y-18x+ 18y =

b) 3x3-2x+2x*-5x3-4x=

c) 4x—3xy+5xy—-4y+3x=
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6. Sestejte oziroma odstejte enoclenik in vecclenik.

a) 2x+(7-3x)=

b) 3x-x>+2x3) -5x*=

¢) 3ab-(7a-2ab-6b)=

7. Sestejte oziroma odstejte velclenike.

a) (45a-12b)-(23a+5b)+(21a-13b) =

b) 5x+3y-6-2x+y-8)-3x-y-1)=

c) Bx3-2X)—(2x*=5x>—4x) + (-2x + 2x?) - (-5x3 + 2x) =

@ Mnozenje algebrskih izrazov

Mnozenje enoclenika z enoclenikom

Enoclenike mnozimo tako, da med seboj pomnozimo koeficiente in med seboj
spremenljivke. ZmnozZek enakih spremenljivk zapisemo s potenco.

Zmnozimo:2-x-4:y-z-z-x = 8x%yz%

Mnozenje enoclenika z vecclenikom

Enoclenik mnozimo z vec¢lenikom tako, da z enoclenikom pomnozimo vsak ¢len
velclenika.
alb+c)=ab+ac

Zmnozimo.
Y
A. 3x-(x+y)=3x-x+3x-y=3x*+3xy

P
B. (3a+2bc-4d)-8=24a+ 16bc-32d



Mnozenje vecclenika z vecclenikom

Vecllenik mnozimo z vec¢lenikom tako, da vsak ¢len prvega vecclenika
pomnozimo z vsakim ¢lenom drugega vecclenika.

(a+b)(c+d)=ac+ad+ bc+ bd

Zmnozimo dvoclenika.

(3x - 2y) - (u+ 3v) = E ) CEXEET) G GFREM = 3xu + 3xv - 2yu - 6yv

Kvadriranje dvoclenika a b

Kvadrat vsote a ab b |b

(@+b)P=(a+b)a+b)=

— 12 2 —
=a’+ab+ba+b’>= a a2 ab| o

=a’+ 2ab + b?

Kvadrat razlike a b
(@a—b=(a-b)a-b)=
=a’—ab—-ba-b*=

=a*-2ab-b’

Kvadrat dvoclenika je vsota treh ¢lenov: kvadrata prvega ¢lena, dvakratnika
produkta prvega in drugega ¢lena ter kvadrata drugega ¢lena.

(a + b)>=a?+ 2ab + b>
(a-b)>=a?*-2ab + b?

A. (X+2y)°=x2+2-x-2y+ (2y)? = x> + 4xy + 4y?
B. 8x-1)2=(8x)2-2-8x-1+12=64x>-16x+ 1

Mnozenje vsote in razlike dveh enakih clenov

Zmnozek vsote in razlike dveh enakih ¢lenov je enak razliki kvadratov obeh ¢lenov.

(a + b)(a-b)=a*-b?
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A. (x+3)(x-3)=x*-3>=x*-9

B. 2x+1)2x-1)=4x*-1

oiite enoclenike.

a) 4a’-5b%*=

b) 3x3-7z=

c) 15x2-(=7y%) - (-32) =

9. Zmnozite enoclenik z ve¢¢lenikom.

€) 36x% - (-7xy?) =

d) 64ab- 15xy? =

e) 18a*b?- (-24)(-a)(-b)

a) 2(x+9) =
b) (4x-8y+5z2)-2u=

c) 4p’-6p-5)-3p=

¢) -7m?*-(-5m*-8m?*+4m-9) =

d) (2a?b - 7ab?)(-5ab) =

e) (-8m?y—9my? + 5my)(-7m?y) =

10. Zmnozite vecc¢lenik z vecclenikom.

a) (@a-b)(3a-4b) =

b) (3a>-15a)(12a*+ 18a) =

c) (4a>-3ab +5b%)(5a%>-7ab + 8b?) =

€) (3x3-2x+ 2x)(-5x> -4x) =

d) (@+b-c+d)a-b+c)=

e) (2¢+2x*+5x+13)(5x*+2x*-8) =



11. Obkrozite ¢rko pred pravilno trditvijo.

a) Pri kvadriranju dvoclenika je

(A) prviclen rezultata enak kvadratu prvega ¢lena dvoclenika.
(B) zadniji ¢len rezultata enak drugemu ¢lenu dvoclenika.

(C) osredniji ¢len rezultata enak produktu prvega in drugega ¢lena
dvoclenika.

(C) osredniji ¢len rezultata enak dvakratniku produkta prvega in drugega
¢lena dvoclenika.

b) (prvi¢len + drugi ¢len)? je
(A) (prviclen)?+ prvi ¢len - drugi ¢len + (drugi ¢len)?.
(B) (prviclen)? + (drugi ¢len)2.
(C) (prviclen)?+ 2 - prviclen - drugi ¢len + (drugi ¢len)?.

12. Kvadrirajte.

a) (x-3y)’=

b) (4u+2v)’=

c) 2mn-3u)?=

¢) (xyz-mn)*=
d) (- )=

e) (6u*+7v)’=

f) 3mn®-5m*n)’=

13. Zmnozite.

a) (a-2b)(a+2b)=

b) (-3x+4y)(3x +4y) =

) (—x+ 2xy)(—x-2xy) =

¢) (2X*+4y)(2x*-4y) =
d) (@®>-b%(a®+b*) =

w Razstavljanje algebrskih izrazov

Izpostavljanje skupnega faktorja

Ce vsi ¢leni veélenika vsebujejo enak faktor, ta skupni faktor izpostavimo in tako
vsoto (razliko) preoblikujemo v zmnozek.

ab+ac=a(b*c)

57



Med potencami z isto osnovo lahko izpostavimo le faktor z najnizjo stopnjo.

mo skupni faktor.

A. 4ac-8ab=4a(c-2b)

B. 3x*+ 12x°y = 3x*(1 + 4xy)

C. 4%y’ - 123y3 + 16x%* = 4x?y(1 - 3xy + 4x%y?)

C. C+2*-3x-6=x2(x+2)-3(x+2)=(x+2)(x*-3)

Razlika kvadratov

Razliko kvadratov dveh ¢lenov zapisemo kot produkt vsote in razlike dveh enakih
¢lenov.
a*-b*>=(a-0b)(a+)b)

a+b

-b = = =
a b F a-b

azstavimo.
A a-1=@+1)a-1)
B. 64x*-144=(8x-12)(8x+ 12)
*¥C. xX*-81=(x*-9)(x*+9) =Kx-3)x+3)(x*+9)

C. a*+b? V mnozici realnih stevil R vsote kvadratov ne moremo razstaviti.

Kvadrat dvoclenika (popolni kvadrat)

Pomagali si bomo z Ze znanima formulama za kvadriranje vsote in razlike dveh
¢lenov.
a*+2ab + b*= (a + b)?
a’-2ab + b* = (a - b)?
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Razstavimo.

A. X>+12x+36=(x+6)?
B. b>’-6b+9=(b-3)?
C. 4*+12x+9=(2x + 3)?

C. 36a>-12a+1=(6a-1)
Viétovo pravilo

Kvadratni tri¢lenik oblike x> + Ax + B Zelimo razstaviti kot zmnozek dveh
dvoclenikov (x + a)(x + b). Poiskati moramo taki Stevili a in b, katerih vsota je enaka
koeficientu A, njun zmnozek pa prostemu ¢lenu B.

X2+ Ax+B=(x+a)(x+b)=x>+(a+b) +ab

A=a+b,B=a-b

Razstavimo.

A. XZEX:(X+ 2)(x + 3), kerjein

B. x* @Bx @D = (x- 2)(x - 3), ker je (RN I in HEED
C. x> EB<E = (x+6)x- 1), ker je (FNEIEES in CHEIEES

¢ @B @ = (x-6)x+ 1), ker je (RN in (HER

@ 14. Izpostavite skupni faktor.

a) S5a+5b= b) 9a° + 10a%b? =
¢) am-an= €) 6ab+7a*=

d) 4x°z-5xy = e) 4xy + 12y =
f) 13a°+14a>+7a= g) 6x3y — 9x%2 =
h) -15m?*+45m3= i) -3x*+12x°a=

j) —6x*3 4+ 15X — 9x3y° =

*¥15. Vizrazu c*d* + 2cd - 10bcd - 20b izpostavite skupni faktor.
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. Razstavite razlike kvadratov.

a) p*-r= ¢) 36a>-b*=
b) 225m?-121n%= d) x* - 25y5 =
c 1-9x= *e) 16 -x*=

17. Zapisite kot kvadrat dvoclenika.

a) X°-12x+4= c) 16y°-40y+25=

b) a’+10a+25= *€) 36x°-84xy + 49y’ =
18. Razstavite po Vietovem pravilu.

a) X*+10x+21= ¢) X¥*-7x-30=

b) y*-8y+15= d) ¥*-x-110=

) xX*+5x-24= *e) x>+ 11xy-12y*=

Vec vadim, bolje znam

1. Zapisite koeficiente danih enoclenikov.

..................................................................................................................................................................................................
B PP 3

..................................................................................................................................................................................................

2. Zalgebrskim izrazom zapisite izjavo.

a) Vsota Stevila 7 in spremenljivke b.

b) Za 9 povecana spremenljivka a.

c) Dvakratnik spremenljivke m.
€) Vsota trikratnika spremenljivke y in dvakratnika spremenljivke x.

d) Petkratnik za 4 povecane spremenljivke b.

3. Dan je vecclenik x* — 5x” — 2 + 8x3.

a) Vecclenik uredite.

b) Izpisite vodilni ¢len: , stopnjo vecclenika: in prosti ¢len:

4. Poenostavite izraze.

a) 3a+6a+12=

b) 13x? + 2x-5x*=

c) 14a-9b-2a+7b=

€) 7X*-3x+x3-5x-7x*-5x3=
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5.

* 8.

Odpravite oklepaje in poenostavite izraze.

a) 4a-19b-(a+ 5b) =

b) (4x* - 3X) - (€ - 2X) - (-3x° + 4x°) =

¢) 3m-7n-3(5n-2m) =

€) (x+5y)5+24x-4(x+2y) =

d) 5x4+9-4By+8)+3(x+9y+7)+6x+1=

. Poenostavite izraze in za dane vrednosti spremenljivk izracunajte vrednosti

naslednjih izrazov.

a) 2(x+3y)-4(2x-y);zax=-3iny=4

b) 32x-y)-4(x+y)+2(4x+3y);zax=1iny=-1
<) a®-5a°+(2b-a’) +7b(3b-a);zaa=-2inb=-4

€) 8y—-2(4y+7x)-5(3(2x-y)-6y-2(8x-3y));zax=-5iny=2

. Odpravite oklepaje.

a) 2(3a+8) e) (a+8)(b+10)

b) 7(x + 3y) f) (12+5x)(2y+9)
c) z(v+2) g) (5x+6y)(7w + 8v)
€) 12c(2+4d+e) h) 2a(a-3)(a+5)
d) x+1)(y+2) i) Bx-7y)(3x+ 7y)

Za vsako nadaljevanje trditve presodite, ali je pravilna ali napac¢na. Obkrozite
pravilne trditve in dopisite po en primer.

Ko pomnozimo dvoclenik z dvoclenikom, je rezultat:

(A) dvoclenik

(B) triclenik

(C) stiriclenik

(€) petélenik
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10.

11.

12.

. Poenostavite izraze.

a) 8x%yz- (-9xy*z’) =

b) -5ab - (-12a°b*c*) =

c) (5ab+6)-3a=

¢) -4x*(2x-y) =

d) (4x+5y)(2x-3y) =

e) (-2a+3)(3a-2a)=

f) (Ax-1)5BXx-2x*+3)=

g) (=y?)?-(-3xy)*=

Kvadrirajte.

a) (@+5)=

b) (2x-3)’=

c) (m-3n)*=

€) (7a+8b)=

d) (5ab-3¢)?=

e) (UP+4v)*=

f) (abc-3de)*=

g) (@°-b%)’=

Uporabite ustrezno formulo in zmnoZzite.

a) x-5)(x+5)=

b) (1-y(+y =

c) X*-3)(x*+3)=
d) (u-9v)(u+9v)=

¢) (mn-16)(mn +16) =

e) (17+4m)(17 -4m) =

Izpostavite skupni faktor.

a) 2b+6= b) 3c+9=

c) 5d+20= €) 20e+10=
d) 12ab + 16ac = e) 70xy+35=

f) 15xy°+17x*=

g) 30ab + 15bc =

. lzpostavite skupni faktor.

a) 24b*+48b*-12b

¢) 30m’n?-—6m°n+42m*n

b) 14a°b° + 7a*b° c) 12a°%*-15a’b*+ 15a*b*

*d) 5x* - 5x3 + 5x> - 5x *e) x> -5x>-4x+ 20



14. Razstavite razlike kvadratov.

a) a’-4b’=

b) 1-¢=

c) 25m?-49n°=

¢) 64-81x*>=
d) 169u?-49v? =

e) 100-b*=
*f) x*-16y*=

15. Razstavite po Vietovem pravilu.

a) xX*+4x-5= b) x¥*-5x-36=

c) X*+7x+10= €) X*+14x+48 =

d) y’-y-12= e) y -9y +18=

f) y>-10y+24= g) 22+18z2-40=

h) a>-16a+ 64 = i) m?>+6mn+9n*=
Qj*m. Razstavite.

a) 81a®-1= b) x°y? - 16x3* =

c) —4a*+100= ¢) 36u*-64uv’=

d) 222-1022-72z= e) -3c?2-21cd+ 54d* =

f) 5y5-30y>+45= g) 4a*+28a+49=

EE 17. Poenostavite izraze in razstavite rezultate, Ce je mozno.
a) Bx-y)Bx+y) +2(2x-y)*-5x(3x - 2y) - y(4x +y)
b) (2x+ 3y)(2x - 3y) — (2x + y)* + 4x(x - 2y) + 5y(3x + 2y)
) Xx-3)-5(x-7)x+7)+7x(x-1)-11(x+20) + 14
€) x+5°-6(x-4)(x+4)+7x(x-6)+7
d) (x+2)2-2x(x-4)+(x-3)(x+3)+1

18. Poenostavite izraz in nato izraCunajte vrednost izraza za x = -2.

(x+3)(x-2) + 2x(x - 3) + 5x

19. Poenostavite izraz in nato izra¢unajte vrednost izraza za a = 3.

H H

(3a-5)?>-2(6-5a)(6 + 5a) —a(a-3)
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